

Tarragona 17 Mayo 1913

Precios de suscripción

Trimestre : : : : Pesetas 6'60
Número suelto : : : : 6'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rambla de Castellar, 10, bajos

EL IDEAL

Periódico Republicano Radical

LAS MONTAÑAS DE LA LIBERTAD

La Asamblea de Reus

Obedeciendo a un vasto plan de organización y propaganda en Cataluña, que será de fructíferos resultados para los ideales democráticos y republicanos en esta región, el ilustre Jefe del Partido Radical, D. Alejandro Lerroux, ha iniciado la celebración de «giras» e «aplech» que se celebrarán principiando en Tarragona en cada una de las provincias catalanas.

He aquí la convocatoria para el primero de estos actos:

CONVOCATORIA

Al Partido Radical de la provincia de Tarragona

Ciudadanos: Los últimos sucesos políticos acaecidos en nuestra Patria, seguidos de algunas pobres manifestaciones de los elementos conservadores, nos ponen en el caso de demostrar al país y a Europa que nosotros somos un pueblo libre que marcha rectamente hacia la conquista de la República.

Respondiendo a esta necesidad ineludible del momento histórico por que atravesamos, el Partido Radical ha emprendido una serie de actos de propaganda por toda España, para llevar, hasta los más apartados rincones, el aliento de la Libertad que ha de redimirnos a todos.

Reunido primero el partido de Barcelona en la histórica montaña del Coll d'Urgell, y ahora viajando la minería Parlamentaria por Galicia vamos realizando afanadamente ese propósito.

A punto de salir para Galicia hemos acordado con los representantes políticos de esa provincia la celebración de un acto de protesta y de propaganda a la vez, que sea un triunfo del radicalismo tarracense y una nota armónica vibrante, en el concierto de las provincias republicanas de España.

A este efecto se ha fijado el día 18 del presente mes para celebrar en Reus una Asamblea Provincial del partido que tendrá por objeto señalar la ejecución de la fiesta.

Los representantes comarcanos, presidentes de Comités y Juntas municipales, cuidarán de circular las oportunas órdenes y se presentarán el día fijado

ACTO HERMOSO

en Reus al objeto indicado.—Salud y República.—Por la Comisión, A. LERROUX.

Como se ve en el texto de la convocatoria de nuestro ilustre Jefe, antes de la fiesta anunciada se celebrará, en Reus, una Asamblea para acordar el lugar y forma dónde y cómo va a tener lugar aquella.

A esa Asamblea de Reus pueden y deben acudir representaciones de todos los organismos radicales de la provincia de Tarragona: centros, periódicos, juventudes, comités, etc.

Entre todos, se acordará, en esa Asamblea, el lugar y forma de la gira o «aplech» y así, con la intervención de todos, se celebrará la fiesta del modo que más convenga al mayor número y con mayores garantías para que el acto sea un éxito completo.

Otros actos

Después de la fiesta republicana en la provincia de Tarragona, se celebrarán iguales fiestas en Lérida y Gerona.

A continuación, seguirán otros actos, que iremos anunciando oportunamente, pues ya hemos dicho que esas giras son los preludios de un premeditado y vasto plan completo.

Preparativos

Para consultar y ponerse en contacto con los organismos radicales de Reus y Tarragona, la semana pasada estuvieron en esta Capital y en la vecina ciudad, nuestros distinguidos correligionarios, Sres. Pich y Carreté, concejales ambos del Ayuntamiento de Barcelona y delegados expresamente, con el fin indicado, por el Sr. Lerroux.

Como era de esperar, los delegados de nuestro ilustre Jefe fueron acogidos, tanto en Reus como en Tarragona, con cariño y entusiasmo por todos los radicales, hallando en todos gran disposición de ánimo y toda suerte de facilidades.

Éxito seguro

Por las noticias que tenemos podemos ya augurar un éxito franco, tanto a la Asamblea como al «Aplech» proyectados.

Nuestro apoyo

Galantemente invitados, no faltarán, a esos actos, el apoyo decidido de los organismos que encierra nuestro «Radical-Club» y EL IDEAL.

un caso dade si sabéis uniros sabréis elegir los hombres que, con sabias disposiciones os hagan libres y emancipados.

Por la entereza y convicción demostrada, reciban mil plácemes los compañeros Gonzalez y Oltra. Con la fuerza que os da el derecho y la razón, defendad miseras actitudes, hijas de ciegas pasiones y extendido el pendón, que, con tanto acierto enarbolaís, pedid se agrupen a él todos los ferroviales de Tarragona, por cuanto perseguís igual fin y defendéis idéntica causa.

Salud, compañeros; unies para la defensa y, para el legal ataque, cuando sea necesario.

UN FERROVIARIO.

RECORDANDO...

Todos estamos conformes en la incapacidad política del Sr. Albafull para desempeñar la presidencia de la Lliga regionalista; es criterio unánime que dicho señor no puede actuar en política con aquella imparcialidad y desinterés exigibles a todo hombre público; está en la conciencia de todos que el presidente de la Lliga va en pos de un acta de diputado a Cortes y por eso se ha colado en el regionalismo para ver si se la dán. Pero son demasiado atrevidos estos monejos del señor Albafull, hechos con poco recato, para que la gente no se aperciba de ellos y dé lugar a que pronto le echen de la indicada presidencia.

Para que tuviese estabilidad y para que la gente le siguiera, era necesario e indispensable que dicho señor se hubiese retractado de su pasado.

Recuerde el Sr. Albafull la campaña que sostuvo contra la solidaridad catalana; medite sus afirmaciones anti catalanas; observe que en aquel entonces pregonaba públicamente, en mitins y conferencias que era una insensatez y una locura lo que pedía Cataluña, calificando a los regionalistas de hoy, con quienes va del brazo, de separatistas y malos españoles; y últimamente reconozca que con motivo de aquellas célebres elecciones de solidaridad, cuando todo Cataluña se levantó contra la ley de jurisdicciones, uniéndose todos los partidos políticos bajo la Jefatura del nunca olvidado D. Nicolás Salmerón, el Sr. Albafull practicaba gestiones rabiosas cerca del Sr. Maura para que le encasillara y acudiendo al Sr. Marqués de Grigny le suplicó interpusiera toda su influencia para que se le designara

como candidato oficial por el Distrito de Gandesa, frente del candidato de solidaridad Sr. Caballé. En aquel entonces hizo protestas de monárquico conservador, apesar de su pasado y de sus significadas confesiones de liberal primero y antes republicano.

Solo el Marqués y sus amigos saben los trabajos inauditos que tuvieron que realizar para que el Sr. Maura le aceptara y designara como candidato; pues se ofrecieron tales dificultades que fue preciso se hablara con entereza y hasta se significara al Jefe de los conservadores la actitud de retirarse, si permitía en repudiar al señor Albafull para candidato conservador.

Para conseguir entonces que se le designara como candidato, no perdonó medio: acudió a todas las estrategias y olvidando que antes que todo era catalán, y que su pueblo se unía para protestar de una ley opresora, se ofreció voluntariamente, y con imposición, en ir contra el sentir de todo Cataluña; dándose el espectáculo más que ejemplar, que carlistas, con los republicanos y regionalistas o catalanistas se unieron en conglomerado para formar un todo político que representaba la región catalana al objeto de impedir de los poderes públicos, la derogación de la ley de jurisdicciones.

En aquella ocasión se pudo apreciar al buen y mal hijo de Cataluña, los que olvidando ofensas pasadas, se levantaban y unían para salir a la defensa de la región ultrajada, y los que por sus ambiciones y deseos de figurar, se sumaban con las fuerzas del Gobierno para ir contra el pensar de un pueblo que luchaba por su libertad. Y entonces fué cuando se observó que eran muy pocos, casi contados, los catalanes que renegaron de su sangre y se fueron con los monárquicos para rechazar aquellas horribles protestas.

Desgraciadamente la historia nos recuerda ciertos momentos que con aquello estaba el Sr. Albafull, el que hoy se dice regionalista, el que sin méritos erigen en presidente de la *Lliga*, es decir, los que dentro el catalanismo pertenecen al grupo de los intransigentes, del *tot o res*. A qué se explican estas evoluciones políticas realizadas por el Sr. Albafull? Lógicamente hablando, no tiene explicación. Solo sus ambiciones, y deseos de figurar en la política, sea del color que quiera, se explican estos cambios obrados; jamás ningún amor, ni idealidad que nunca ha sentido.

Si dicho señor hubiese obrado de buena fe, lo primero que debió hacer fué retractarse públicamente de sus errores pasados, si así los estima, explicando los motivos que le hayan inducido a cambiar de opiniones con tanta frecuencia, realizando actos públicos que demostraron su arrepentimiento por los hechos pasados, y por último, rehusar la presidencia de la *Lliga* porque su historia política solo quedaba, su pudor le demandaba más sinceridad, y su honor le privaba desempeñar el cargo de presidir una agru-

pación política que desde los bandos contrarios había reprochado.

Quien no obra así, poco respeto deben merecer a sus conciudadanos sus lamentaciones y sus protestas de hombre de bien y de sacrificio.

PAULOS.

MITIN FERROVIARIO

Esta noche a las nueve y media, se celebrará en el Teatro Principal un mitín de carácter ferroviario, organizado por la sección de la Red Catalana de esta ciudad.

Para asistir a dicho acto hoy deberán llegar de Barcelona el ex-presidente de la Unión Ferroviaria (Sección Catalana), Pedro Ribalta y Antonio Martínez, Secretario de la misma. Además harán uso de la palabra otros compañeros de esta capital.

En el número próximo nos ocuparemos detalladamente de dicho mitin.

COLISEO MUNDIAL

De verdadero acontecimiento artístico universal se puede calificar la aparición en Tarragona de Raquel Meller la canzonista que más popularidad ha adquirido de un par de años acá, y pongo artístico en bastardilla porque no sé, si a una estrella del reino del *couplet*, por cantar media docena de canzonetas, puedan darse esa serie de adjetivos que aparecen continuamente en periódicos y programas, ensalzándola y dando un bombo por su labor, que yo no sé ver a pesar de conocérla desde que se dedicó a las tablas.

Raquel Meller, es decir su nombre, consiguió atraer al público y que las secciones se contaran por llenos durante los tres días que actuó en el "Mundial", dándose el caso de no despachar localidades ni permitir la entrada de más público en algunas de las secciones.

Bueno es que los empresarios de Tarragona nos dea a conocer artistas de todo género, pero que no pongan los precios por las nubes, pues lo que es, tanto «en la casa de enfrente» como dice *Tropiezos*, como en el "Mundial" casi los dos rivalizaron en los precios; si caro era el "Moderno", caro era el "Mundial" y, la verdad, no es Tarragona ninguna América.

Si las empresas, todas en general, cuando una artista como la que nos ocupa, por cantar media hora a lo sumo por sección, tiene el cinismo de pedir 1.500 o 1.000 pesetas por los dos o tres días que ha de actuar, no les contestaran tan siquiera, ya verían como las exigencias de esas artistas, el orgullo y la soberbia que sienten y las domina con sus propias prendas, bajaría al menos cuatro enteros y la decadencia que hoy sufre el teatro no la experimentaría. Por lo tanto, ellas son, las empresas, las que tienen la culpa de la actual decadencia del teatro.

Sería negar lo evidente, si dijéramos que la Meller no obtuvo un éxito franco, muestras de ello fueron los unánimes aplausos que le tributaba el auditorio al final de cada canzoneta, sobresaliendo entre otras, «La Esclava Mora», «La mas linda del aldea» traducida esta al catalán y «La Billetera» ésta última original, la letra de Raquel Meller.

Nada, que la Meller por su dicción fina supo fascinar al auditorio, mientras que «en la casa de enfrente» una de nuestras glorias escénicas, la figura de Borrás parecía la de un anacoreta.

Romo.

Ante una muy regular concurrencia tuvo lugar anteanoche el debut de la Compañía cómico-dramática dirigida por nuestro pa-

sano el primer actor Rafael Masip que vuelve a sus lares después de una ausencia de 20 años alagado por los aplausos y consideraciones de amistad tributados por cuantos públicos tanto en España como en América han tenido la satisfacción de admirar sus grandes dotes artísticas. Mucho habíamos leído en diferentes ocasiones del notable trabajo que realizaba en los diferentes estudios que hacía, interpretando las producciones más difíciles de nuestros grandes dramaturgos; igualmente la prensa hizo verdadera justicia a su labor en las comedias más difíciles de nuestros ilustres autores, así como en las traducidas del francés e italiano; pero nos faltaba verlo y oírlo para unir nuestra modesta opinión a las ya publicadas por diversos cronistas y es la que nos vamos a permitir (aunque muy a la ligera) exponer, corroborando en un todo cuanto de agradable y obsequioso (al parecer justiciero) hemos leído. El Sr. Masip justo es consignarlo, es un primer actor digno de formar en las filas de nuestros primates de la escena española. Su arrogante figura su dicción netamente castellana, sin (amaneramientos ni latiguillos tan usuales en algunos artistas) se condujo con una verdadera corrección interpretando el papel difícilísimo del *Coronel Svaris* con una propiedad asombrosa, sosteniendo el tipo tan perfectamente hasta el final de la obra, que en verdad nos dejó completamente satisfechos.

Todo el personal de la compañía coadyugó al feliz éxito que obtuvo la representación especialmente la Sra. Carniceró que nos hizo una *Mujer* muy discreta derrochando aptitudes y detalles dignos de su hermosura y vivacidad. En resumen, un éxito para la Empresa que ha tenido el buen tono de traernos una compañía que aunque modesta en su presentación, ha resultado mucha más grandiosa que otras que nos han llegado con retumbantes y pomposos anuncios de notabilidades; y muy particularmente para nuestro paisano D. Rafael Masip el que debe estar orgulloso del recibimiento cariñoso que ha tenido en su ciudad natal.

Auguramos a la Empresa una buena temporada por dichas razones y por el sentido práctico de haber establecido precios tan populares que están al alcance de todas las personas amantes de nuestra literatura dramática para hacernos descansar una temporada de los espectáculos cinematográficos.

J. BOBET.

PUYAZOS

Cuidado con la gente de altura intelectual.

En la conferencia que dio Cambó en esta entre otras cosas dijo que después de Solidaridad Catalana que escampó arreun de Catalunya el sentimient catalanista, d'ajal manera que bé podia dir-se, ja llavors, que no hi havia cap català ben nascut, que no'l sapigués i no'l sentís aquell catalanisme. Yo, catalán hasta la medula no sentí el movimiento solidario; ni mucho menos, pero muy mucho menos "el sentimient catalanista".

Bueno, seré un catalán mal nacido, pero me ha sugerido la idea de preguntarle si el Sr. Cambó... ha conocido... a... su... en fin ya me comprenderá él.

Y, vaya lo uno por lo otro.

A que no saben los lectores en que se diferencian el Ministro de la Gobernación y el presidente de la *Lliga Regionalista* de esta capital?

—En que el presidente de la *Lliga* tiene hoja-Albafull y el Ministro de la Gobernación es Alba, a secas.

En Badoret no cabía en la camisa el lunes último, en el Mundial.

En el proscenio de la *dreta* estaba la flor y nata de nuestra juventud *lliguera*, presidida sin duda alguna por la aristocrática figura de *Maragall-chico*, vulgo *Badoret*.

El delirio llegaba al colmo cuando la Meller se arrimaba al dichoso palco, y los

ocupantes, sintiéndose en estado de combustión, no diré le ofrecieron, pero si le trinaron duros.

Y, sino que lo diga el Sr. Montañés, que ocupaba otro palco, y se avergonzó del espectaculito que daban sus vecinos de enfrente.

Y, a todo esto a *Badoret* cayéndole la baba de tanto contemplar a la *Meller*.

«La Primavera la sangre altera».

BEAO.

EL ETERNO ENEMIGO

El progreso en todas sus fases tiende o mejor dicho tiene por misión hacer desaparecer y anular todos los procedimientos anticuados que nos sirven para el desarrollo de la vida tanto mecánica como intelectual y física en beneficio de toda la humanidad porque busca los medios más sencillos, más fáciles y más asequibles para el desarrollo de las inteligencias como también de reglas para el robustecimiento físico y medios fáciles que abrevian el trabajo corporal del hombre sustituyéndole con máquinas que son la admiración del mundo por lo ingeniosas y perfectas.

Esta es la misión del progreso evolucionar revolucionar la vida en todas sus fases, llevando más a la perfección dia por dia todas las ideas, formas y materias a que el hombre está habituado y la humanidad toda vive y se desarrolla, en su avance incesante e incontrovertible todo lo transforma y modela sujetándose a las modernas corrientes que tienden a la anulación de anacrónicas creencias y rancias procedimientos.

A pesar de los inmensos beneficios que el progreso en si reporta a la sociedad no es óbice para que en todo tiempo y en toda época haya tenido enemigos atormentados que le han combatido con saña cruel y despiadada procurando negar siempre la realidad de sus efectos.

Entre los muchos enemigos que ha tenido el que mas se ha distinguido trabajando con fuerza para apagar los destellos de la verdad que con su ciencia ilumina los cerebros ha sido la nefasta ponzona clerical.

Sellado con dolores y sangre está en las páginas de la historia, Aqueles hombres que se llamaron Copérnico que adoptando y ampliando el sistema de los griegos especialmente de Pitágoras sentí el principio de la inmovilidad del sol y el movimiento de rotación y traslación de la tierra y de los planetas girando alrededor del sol de occidente a poniente. Su obra esponiendo este sistema titulado la *Mecánica celeste* vió la luz pocas horas antes de su muerte escapándose así de los martirios que el clero fanático le hubiera dado pues su obra científica enseñada fué puesta en el índice por herética.

Galileo, inmortal matemático, físico y astrónomo y pensador profundo considerado el fundador de la física experimental descubrió las leyes del escoramiento, del péndulo y de la gravedad; inventor del telescopio, el termómetro, la balanza hidrostática y el microscopio y también fundándose en los principios de Copérnico, afirmó el movimiento de la tierra alrededor del Sol. A pesar de ser gran hombre de ciencia y de preclaro saber a los setenta años dió con sus huesos en la cárcel por hereje y ante el tribunal de la inquisición en medio de atrocidades tortuosas se le obligó a retractarse de sus teorías por estar en pugna con la Biblia.

Servet erudit médico español que descubrió la circulación de la sangre y escribió alguna obra refutando la Biblia fue quemado vivo en Ginebra por hereje y aque continuó si sería interminable la lista de mártires de la ciencia y del progreso.

A caso crees lector que el caos de barbaria y de crímenes sostenido en otros tiempos por el clero obedecía a la fe que aquéllos santos barones temían en Dios o en su religión.

Obedece precisamente a la fe si a la fe que tienen en su lucrativo comercio el cual les proporciona riquezas y bienestar. Si conciencia tuvieran de la religión y de Dios ni a la primera la dejaría tan maitecha ni al segundo tan deshonrado. La religión segú-

las doctrinas debe ser ejemplo de moralidad, generosidad y amor, pero según sus maestros el ejemplo es de riqueza no importa la manera de hacerla en lugar de invertirlas en obras de caridad son empleados en industrias y negocios para aumentarlas con el sudor de los pobres explotados que están a merced de sus capitales.

De esta manera practican el amor a Dios y al prójimo. Si Dios existe ellos serán los primeros que arderán en el fuego eterno en justo castigo a sus culpas por incrédulos y soberbios demuestra su incredulidad y hacen dudar de la existencia de Dios porque no se conforman con las miserias y flaquezas de este mundo para después gozar en el otro sino que se proporcionan todos los placeres posibles de la vida terrenal así de muestran su incredulidad y la poca confianza en los gozos de el otro mundo hay más el que no comulga con sus creencias haciendo caso omiso de la omnipotencia del todopoderoso persiguen y castigan sin tener en cuenta el grave mal que hacen a la justicia divina porque como hombres también delinquen ante Dios y no es posible un reo pueda castigar a otro reo para castigar se debe estar limpio de pecado o de lo contrario a una conclusión o ellos son unos viles farsantes que viven de estropia o Dios es injusto y cruel ¿Cuál de los dos es el culpable? Aquí pueden contestar los que viven invocando continuamente a Dios defendiendo su religión y ensalzando a la iglesia.

El mundo marcha y las arcadas de la ciencia descubren nuevos horizontes que paulatinamente van nublando las leyendas apocalípticas.

A cada secreto que el hombre arranca a la naturaleza con su ciencia es un pilar que se derrumba en el templo de la mentira y un monumento que se eleva a aquellos gloriosos mártires que iniciaron aquella era de progreso y que su semilla fructifica para vengar en hora oportuna los crímenes que los tiranos por su sed de oro han cometido.

En los días siguientes el ACRACIO DEL PINAR.

Conferencia internacional de Berna

La humanidad camina dando tumbos como un borracho. Ayer el más autócrata de los soberanos europeos, el Zar de Rusia, lanzaba la idea de convocar en El Haya la Conferencia internacional para la paz.

No más guerras, no más sangre, no más sacrificios cruentos de vidas humanas. Y todas las naciones, todos los pueblos, por medio de sus delegados resuelven solventar sus diferencias, en un tribunal inapelable reunido en el Palacio de «La Paz». Y efectivamente Rusia y el Japón resolvieron sus diferencias... haciendo caso omiso del tal tribunal provocando una carnicería, una hecatombe que avergüenza a la humanidad. ¡Pobre humanidad! parece que fuera irredente.

¡Paz, paz! piden los pueblos, y al grito de ¡paz! que sintetiza los anhelos de los humildes, contestan los gobiernos, contestan los poderosos, imponiendo nuevos y nuevos impuestos para escuadras, para máquinas de guerra, para acumular más y más medios de destrucción de dolor y de muerte. ¡Paz, paz! pide el famélico agricultor italiano, ese desgraciado paria, que tiene que huir del hambre de su patria para blanquear con su esqueleto las pampas americanas, y los terrenos pestíferos de Mato Grosso del Brasil; y los poderosos los gobiernos italianos al anhelo de su pueblo responden lanzando sus ejércitos y escuadras a la Conquista de Trípoli iniciando de este modo esa tragedia en que Griegos y Turcos, Montenegrinos, Servios y Búlgaros están empeñados en demostrar al mundo entero, que es mentira que vivamos en el siglo XX, que es mentira que exista el Derecho, que es mentira que exista la gran diferencia que nosotros y los eternos soñadores; creímos existiese entre el culto europeo y el primitivo antropófago. ¡Pobre humanidad! estás borracha.

La Francia republicana, la hija de la Re-

volución, la que escribió en los frontispicios de sus fachadas Libertad, Igualdad y Fraternidad también, también piensa, también, también sueña en la revancha. Y Alemania, la nación donde el socialismo es potencia, donde vivió Nietzsche y Sopenahuer, donde la ciencia está dando sus más bellas esperanzas, un emperador, turbulento enfermo, amenaza convertir los Campos de Europa en enormes cementerios. España e Inglaterra, ésta en el apogeo de su grandeza, emporio de riqueza e industria con un Imperio colonial cien veces mayor que su metrópoli, y aquella pobre y misera, sin agricultura, estando sus campos abandonados, pues sus hijos tuvieron que emigrar, abrumados por los impuestos y gabelas, sin vías de comunicación, sin industrias, pues las que hay son extranjeras, sin escuelas pues no hay dinero para maestros, sin juventudes, pues quedó en los campos de batalla de Cuba, Filipinas y Marruecos; también, también, se arman, construyen escuadras, artillan sus costas, y al grito de ¡paz, paz! de los oprimidos de los pueblos, de los humildes contestan sus gobiernos sus poderosos, sus directores, contestan, que hay que conquistar mercados para dar salida a las mercancías de que están aborrotados sus depósitos.

Y esta lucha homicida en que triunfa el más fuerte, si los pueblos despertaran, pudiera ser que la anhelada paz, fuera al fin una bella realidad, aunque para imponerla fuera necesario encender una hoguera, comparada con la cual fuera un ramillete de fuegos artificiales, la encendida en los Dardanelos.

AVIACIÓN

El 5 y 6 del presente mes en Vilafranca del Panadés se efectuaron arriesgados e interesantes vuelos por el intrépido piloto Lucien Demazel.

El día 5 era el en que debía efectuar los vuelos oficiales pero el viento huracanado impidió llevarlos a cabo. A pesar de hacerse imposible el traslado desde Vilafranca a Santa Martí Sarroca, en donde estaba el campo de aviación, por el excesivo viento reinante, se reunieron allí unas ocho mil personas ávidas de admirar al joven y valiente piloto Demazel, que con su desprecio a la vida en bien del adelanto de la humanidad, ha arrebatado secretos a Natura y se va apoderándose poco a poco, paso a paso, del elocuente aire, que, si bien opone resistencia en su conquista, su resistencia es baladí, no cejando como no se ceja en su empresa.

El público que se hizo perfecto cargo de la imposibilidad de llevar a la práctica los vuelos anunciados fue el que manifestó vería con disgusto la menor tentativa de vuelo pero con todo y para corresponder a nota tan filantrópica Demazel dijo hallarse plenamente satisfecho de la manifestación del público y que anhelaba corresponder con un vuelo en prueba de agradecimiento por nota tan simpática tan pronto el viento cesara, ordenando para ello se sacara el biplano del hangar, lo que se hizo entre los aplausos unánimes del público por la buena voluntad que venía en Demazel en llevar a la práctica el vuelo prometido tan pronto amaniase el viento pero ya serían las seis y media de la tarde cuando se entró nuevamente el biplano en el hangar vista la imposibilidad de volar.

Se anunciaron los vuelos para el día siguiente y el público que había visto evoluciones sobre su cabeza al intrépido piloto en la mañana de este día, en la que hizo un vuelo de diez minutos y a 600 metros altura con pasajero, se retiró satisfecho del aeródromo no sin antes agradecer a Demazel las atenciones que le había tenido.

El día siguiente el viento continuaba aunque no con tanta intensidad y a las 5,50 horas de la tarde, hora en que calmó bastante Demazel efectuó el primer vuelo oficial de 12 minutos de duración y a 600 metros de altura: el segundo vuelo duró 14

La casa más importante en España en el comercio de vinos
BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANÓNIMA - CAPITAL 6,000,000 Ptas.

BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja Gran coñac FARO

Grandes bodegas en todos los centros productores.

Sucursales en Madrid, Gijón, Sevilla y Barcelona.

BICICLETAS

a 12'50 ptas. al mes

RENOMBRADAS MARCAS BRAMPTON,

GRIFFONFLS Y B. S. A.

Representante en esta provincia

CONRADO MIQUEL

Conde de Rius, 24.—TARRAGONA

"EL BRILLANTE"

Salón de limpiabotas

A LA CREMA DANDY

CONDE DE RIUS, 15 - TARRAGONA

V. ALONSO VILANOVA

Corredor Colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado. Gestión de toda clase de operaciones en los Establecimientos de crédito y en las distintas dependencias del Estado.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1
Teléfono 142.—TARRAGONA

El miércoles de la última semana, estrechamos la mano en esta Redacción del querido corregionario, Antonio Civit, Presidente de la Juventud Radical de Montblanch.

De todas veras agradecemos la visita del amigo, y felicitamos a la briosa Juventud de Montblanch por contar entre sus filas a un compañero tan entusiasta como es el amigo Civit.

Nuestro querido amigo D. Juan Olivé ha hecho una tirada de 50000 ejemplares en hojas sueltas, para repartirlas, del artículo publicado en EL IDEAL con el título «El Banco di Roma condenado».

De un valeroso y querido corregionario e inolvidable amigo que, en San Feliu de Pallerols (provincia de Gerona) mantiene en alto, sobre las rocas de las Guilleries, la bandera liberal y republicana, hemos recibido gratas noticias, transmitidas por su propio hijo, que ha venido a visitarnos en esta Redacción.

El aludido corregionario es D. Segismundo Costa, bien conocido por la democracia radical de la provincia de Gerona.

Por el honrado industrial y corregionario nuestro, D. Segismundo Costa de San Feliu de Pallerols ha sido presentado a uno de los juzgados de Barcelona una demanda de indemnización por valor de 150,000 pesetas contra la empresa del diario Las Noticias por unos escritos que éste publicó contra el crédito comercial del Sr. Costa.

Esperamos que los Tribunales de Justicia harán devolver al Sr. Costa la cuantía pecuniaria de los daños que se le han ocasionado.

LA ASAMBLEA RADICAL

EL DOMINGO 18, EN REUS

Última hora

Nuestras últimas noticias son de que habrá enorme concurrencia en la Asamblea de Rens, convocada por nuestro querido jefe D. Alejandro Lerroux.

La voz del caudillo produce el efecto del clarín que agrupa, en un instante, a los soldados dispersos que luchan por la misma causa.

Corramos todos alrededor de nuestra común y sagrada bandera.

El Jefe nos llama.

Todos a Reus!

Imp. de E. Pamies, Unión, 54.



NEGRA

CORONA

HARO

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaya y apreciarán las ventajas a sus similares.—Sirva para toda clase de calzado, inclusive el charol, conservandole y suavizándole.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones).

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

D. ANTONIO LORENZO, CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL

Unión 43. Tarragona. Unión, 43

Continental Stock

Accesorios y piezas sueltas para bicicletas, motocicletas y automóviles.

Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías, vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.

Despacho y Exposición: Masdeu y C. Unión, 32. Teléfono, 156

Farmacia Central

DE
M. Güell

Laboratorio químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos patológicos. Representación de los productos del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Inyectables de todas órdenes esterilizados. Una antiséptica, gasas y algodones antisépticos y antisépticos. Específicos nacionales y extranjeros. —Sueños.

Rambla de San Carlos, 41 y San Fructuoso, 5.—Tarragona

ALMACÉN DE HARINAS,

GRANOS Y CEREALES

Juan Olivé Boronat

47, Plaza de la Constitución 47.—Tarragona

AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL NATURAL GASEOSA ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestino, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones internacionales de Madrid 1888, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo.

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurantes.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión, 20.—TARRAGONA

Gran Café Suizo

Especialidad en toda clase de licores de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.

SALÓN DE BILLARES

Rambla San Carlos 15 y Portalat, 10.—TARRAGONA

GRAN BODEGA

JOSE CORTÉS

Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.

Mendez-Núñez, 21.—Tarragona

GRAN SASTRERIA

MONTSERRAT Y FERRAN

Única sociedad trajes desde 30 a 80 pesetas.

Confección ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa.

Portalat 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA

CASA JUANITO

LA MAS ECONÓMICA

Parada en toda la provincia.

Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.

JUAN BONIFAS Unión, 13

TARRAGONA

Gabinete MÉDICO -- Quirúrgico

JOSE M. CATALÁ

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7

Ap. dacs, núm. 4, 2.º, 2.º

TARRAGONA

LA BATERIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

JOSE NIN MIRET

39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

RELOJERIA DE

JOSE SIMÓ

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad.

Especialidad en compuertas.

4, Bajada de Misericordia, 4.—TARRAGONA

SOMBRERIA Y GORRISTERIA DE

JUAN FERRE

Sombreros del País y Extranjeros

Grandes Novejades en Gorra:

Tarragona, calle de la Unión, 38. Tarragona

CAFE-RESTAURANT PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 9.—TARRAGONA

Servirán cubiertos desde 2 pesetas.—Abones de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio a la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

GRAN FABRICA DE CALZADO

RAMON CAVALLÉ

TARRAGONA

Teléfono, 120

Real, 56

Fábrica de bragueros y de aparatos ortopédicos

HERNIADOS (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nula puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT, el más práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omo, lásticos, varices Apóstoles antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arribal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

IMPRENTA DE E. PAMIES

Unión, 54

IMPRESOS DE TODAS CLASES

PRECIOS REDUCIDOS

PERIODICO REPUBLICANO RADICAL

Redacción y Administración, 10 bajos

TARRAGONA